

HERALDO OBRERO

DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Toledo y su provincia, un mes... 0,30 ptas.
Idem id. trimestre... 0,90 »
Número suelto: 10 céntimos.

DIRECTOR

DOMINGO ALONSO JIMENO

á quien se dirigirá toda la correspondencia.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de Núñez de Arce, núm. 20, 2.º
No se devuelven los originales.

ESPAÑA ENTERA SOCIALISTA

Después de tanta cruzada contra los elementos obreros que constituíamos y patrocinábamos la creación de organismos de defensa, no sólo se ha venido á reconocer nuestro derecho y nuestra razón, sino que se ha plagiado nuestro procedimiento de defensa por todas las clases y significaciones sociales.

Los militares se organizan para reclamar sus derechos y advierten al Gobierno de su fuerza colectiva para hacerlos valer y esperan la contestación en los cuarteles, como nosotros anunciamos la huelga general si no se atienden los nuestros y esperamos los resultados en nuestras casas del pueblo; los empleados de Hacienda piden justicia y, como nosotros, amenazan con la huelga; los de instrucción pública, los civiles y municipales se aprestan á la lucha por medio de Juntas de defensa, los propietarios, los comerciantes, los farmacéuticos, los maestros, los secretarios de Ayuntamiento, los médicos, los practicantes, los abogados y procuradores, los veterinarios, los toreros (!) é ininidad de elementos que sería prólijo enumerar, todos, absolutamente todos piden justicia y equidad por medio de la organización.

Esto venimos nosotros, los trabajadores, pidiendo hace muchos años; idénticos procedimientos pusimos en juego y por ello fuimos víctimas de ininidad de atropellos y vejaciones por parte de los mismos que hoy vienen á nuestro campo y empuñan nuestras propias armas, manejas bajo el mismo régimen táctico que nosotros; ahora bien, con mejores resultados prácticos porque todos ellos, en un momento dado, observaron más unión, mejor coincidencia de criterios, más compañerismo que la clase trabajadora.

Los iniciadores y mantenedores de la doctrina socialista quedamos hoy á la zaga en los procedimientos por falta de conexión de voluntades, por esa supina ignorancia que atrofia todo idealismo, toda propensión á los buenos propósitos.

Constantes cultivadoras del árbol colectivista vemos hoy usufructuar la cosecha á quienes ociosamente esperaron la madurez del fruto sin allegar á su abono más que sustancias nocivas contra la robustez de la planta, cuyo jugo hoy aprovechan para fortalecer su constitución social.

Y aún seguirán muchos obreros obstruyendo nuestro paso, nunca más que hoy necesitado de una celeridad extraordinaria; habremos de ser los eternos víctimas de la sociedad presente y venidera, los que construyamos los caminos para que otros circulen cómodamente mientras nosotros les miramos extasiados, idiotizados, despreciados por nuestra imbecilidad.

Pero no dormirse en los laureles, trabajadores; no confiar en que las huestes socializadas hoy piden justicia y equidad, como nosotros, para todos por igual, que ellos van á su beneficio particular sin que les interese la justicia y equi-

dad en provecho ajeno; ved si no cómo los militares, después de pedir que los empleos y ascensos no sean objeto del favoritismo y la recomendación, solicitan que sus hijos sean predilectos para el ingreso en las academias, que no se les exija más que un simple aprobado aunque se queden en la calle otros hijos que por su inteligencia alcanzaran elevadas notas de mayor capacidad, es decir, legalizar el favoritismo que combaten; que el pueblo les costee los uniformes de vestir cuando sean reformados oficialmente, que no sea la recomendación la que influya para la provisión de destinos, y sin embargo conoceréis pocos casos en que no fuese precisa una valiosa recomendación para ingresar en las fábricas nacionales en calidad de obrero, aunque sea un jornal de dos pesetas lo que se solicite; la equidad y la justicia reclaman las juntas de defensa y no se acordaron de pedir la derogación de la ley de jurisdicciones que es un baldón para la democracia española, apreciada como tal por todos los países civilizados que no es equitativa ni justa, que no se atempera al espíritu de imparcialidad que se quiere sentar como premisa en los comentarios que ha originado este conflicto nacional...

Ved, trabajadores, cómo todos defienden sus intereses exclusivamente; ved como los nuestros están indefensos por vuestra inactividad suicida, ved como se impone nuestra activa actuación si queremos mantener el derecho á la vida á pesar de que en los momentos actuales y en la forma de los procedimientos, España entera se muestra socialista.

NI MAURA NI LOS MAURISTAS

Dice un periódico republicano que se edita en Madrid, á propósito de ciertos excesos precoces del maurismo, producidos al ver desvanecidas sus ambiciones dominadoras, que pudiera substituirse el imborrable epitafio de *Maura no*, por *los mauristas sí*.

Jamás podrá olvidar el país liberal á Ferrer y su recuerdo reclama la condenación, no sólo para el político funesto que moralmente lo asesionó, sino para aquellos elementos que por justificarle ahogaron el estampido de las detonaciones que arrancaron la vida al gran educador democrata, con nutridas salvas de aplausos é injurias y calumnias, sin respetar siquiera la suavidad y severidad de su cadáver.

En un momento de indignación, al ver el respeto con que se atiende la voluntad del país, reflejada en el imborrable Maura, no, sus apasionadas huestes dan vivas á la república, mas que por sentir estos ideales, para tomarlos como amenaza contra quien lo elimina del Poder, interpretando los deseos del pueblo; por ello no se puede conceptuar esta aptitud más que como una nueva profanación á la libertad y al republicanismo que vitorearan para amedrentar á los que se negaron á poner en manos criminales los destinos de la patria.

Ni Maura, ni los suyos, llámense republi-

canos, socialistas, anarquistas ó revolucionarios, pueden compartir en la administración de un pueblo que aún enjuga sus ojos ante la tumba del inmortal Ferrer y sus compañeros de infortunio.

Los crímenes de lesa patria tienen rigurosa sanción y la patria está obligada á lavar esa mancha bochornosa que la echó el maurismo en su propia alma apartándole de su maternal regazo.

Necesita hoy España eficaces reactivos que purifiquen su abatida situación, que en estos momentos presenta síntomas alarmantes, no amuletos nocivos que infecten su endémica naturaleza.

Por eso seguimos pensando en que ni Maura ni los mauristas pueden ser admitidos en el Poder sin infringir un nuevo daño á los intereses nacionales.

SUBLIME IDEA

Para el compañero de Almonacid Antonio Sánchez.

Hace mucho tiempo que no llevo Prensa alguna á mi vista, por mis muchas ocupaciones, pero al entregarme el cartero EL HERALDO OBRERO, de esta semana y leer el artículo de nuestro compañero de Almonacid, Antonio Sánchez me quedé entusiasmado y corro mi vista á todos los campesinos Toledanos, corriendo como un vuelo mi pensamiento y veo en corto espacio que estamos todos transformados por la victoria.

Mi mente se llena en un instante de ilusiones viendo que en defensa propia por nuestra espada de combate HERALDO OBRERO, todos los elementos sociales y políticos, nos rinden homenaje cansados por nuestra gran victoria triunfante.

Sí, amigos campesinos, nuestra arma es nuestra Prensa, es nuestra victoria, es nuestra amiga, es nuestra madre, en una palabra, nuestra mejor defensa porque con ella luchamos, nos protege, nos desahoga, nos alienta, nos da fuerzas, nos da vida, y nos consuela en todos nuestros trabajos y aflicciones.

¿Si teneis un tropiezo, no correis enseguida á HERALDO OBRERO? ¿pues por qué somos tan crueles el no alimentar á nuestra madre? ¿por qué no la sostenemos entre todos, puesto que ella vive para nosotros y nosotros para ella y podemos verla todos los días ó por lo menos dos veces todas las semanas cubriendo sus columnas de las vergüenzas y atropellos de los burgueses?

Beneficiemos todos á nuestro HERALDO OBRERO, único periódico de la provincia que está á la defensa del proletariado.

Esta es la fórmula que nos podamos entender á la defensa de nuestro periódico y hacerle diario.

Y mientras no sea así, lucharemos Antonio Sánchez y yo, hasta conseguirlo. Ánimo pues, compañeros, campaña en ristre con nuestra iniciativa por el bien físico y material del proletariado Toledano.

Ánimo pues, seamos constantes en nuestra

lucha hasta conseguir el triunfo que nos tiene que llevar a la realidad de la vida social, por el bien común de toda la humanidad.

Cuente con uno a sus grandes y humanas ideas, en toda fe y confianza como en todo que haya que contribuir en su parte que le corresponda y en todos los de esta colectividad fuensalidana.

Y nada más por ahora.

M. GÓMEZ PULIDO.

Fuensalida 25 de Mayo 1917.

¿De festejos?

Si no deberes informativos, porque no somos periódico de información, si tenemos adquirida la obligación de comentar, siquiera sea con la brevedad que reclama el espacio reducido de nuestro periódico, los asuntos del dominio público como modestos aficionados al periodismo: pero nuestras múltiples y apremiantes tareas sociales nos vedan casi en absoluto el poder acudir a todas partes y mucho menos a fiestas y distracciones.

Únicamente podemos referirnos a los que presenciáramos y ellos fueron en conjunto de nuestro agrado; en el detalle dejaron mucho que desear.

El acontecimiento teatral en las inmediaciones de la población, resultó muy típico y brillante en conjunto, la iniciativa la calificamos de afortunada y el trabajo de organización digno de estímulo, por las grandes dificultades que hubieron de salvar los organizadores, pero como la comisión municipal de festejos estuvo como todas las atenciones municipales edilicias, en el más completo abandono, por parte de la mayoría de sus componentes, no se pudo tener todo previsto.

Tres concejales, y noveles, fueron los que cargaron con el *muerto* de organizar festejos sin dinero, y teniendo esto presente no se les pudo pedir más de lo que dieron.

Imposible de apreciar la obra sino como una cinta cinematográfica, pues de ello se encargó cierta parte de público que tiene en Toledo la misión de hacer alarde de cultura, sobre todo cuando se trata de ponerla de relieve ante personas extrañas, y más aún, si la clase de personas que nos visitan proceden de centros culturales; y nada más, ¿para qué más comentario a este festejo?

La cabalgata, abundante en carrozas de mucho gusto artístico la mayoría; la organización, como siempre, defectuosa, pero en conjunto agradó a la concurrencia, que fué enorme.

Del festival en la plaza de Toros no hubo de atractivo más que la *cultura* de ese público que hablamos antes, que no pertenece precisamente a las clases populares, sino que comparten a porfía los *deslices culturales* entre todas las clases sociales; que se aburrió la gente que a uno de los artistas le rompieron el aparato por exceso de cultura del público y que para terminar esta *cuentación cultural* hubo de pagar el Ayuntamiento *sesenta y tantas pesetas* como importe de los desperfectos ocasionados en el edificio por el *selecto auditorio*.

Tampoco de esto se puede decir más, a nuestro juicio...

Nos suponemos que habría procesión, que se lucirían varios fajines edilicios y... el *acabóse*....

LA DEMOCRACIA SE IMPONE

Leo que ocurre en este pueblo con el mal llamado padre de almas lo horrible que hasta los muertos algún día se levantarán de su tumba para echarle a este escarabajo a la charca inmunda donde todos los que obran en esta forma debían estar; es el caso que hace pocos días murió un niño, hijo de una pobre viuda, en ocasión que el pater tuvo que hacer una excursión a Belvís y al tener que pasar por el vecino pueblo de Alcaudete le dejó encomendado al parroco de dicho pueblo que acudiera a dar tierra al cadáver que ya estaba esperando que la madre tierra le acogiera en su seno, pero como este pueblo es anejo de la villa de las Herencias, que dista dos horas de distancia y de allí tiene que venir el permiso para que se celebren estos casos y como aquella autoridad tan celosa de que sus súbditos de esta alquería vivamos

todos lo más posible para más explotación, no tuvo prisa en mandar la licencia de enterramiento, con lo cual se dió el caso de venir el cura, que nos prestó nuestra cucaracha y por no poder esperar el referido permiso, presenciáramos *oh caridad cristianal* que por no tener depósito el Cementerio, tuvo que cantarle el gori, gori, al desventurado niño en la casa mortuoria, y allí dejó hasta que el sacristán y el alcalde le dieron tierra, así es que ya lo saben estos vecinos en vez de avisar al cura para casos semejantes, avise al alcalde y se evitarán el pago de entierro a quien no tiene caridad de los muertos y le recomendamos al señor alcalde mayor que le compre a su pedáneo una sotana y un bonete para estos casos. — *Corresponsal*.

Membrillo de Mayo 1917.

Se necesita colocación en comercio ó tienda para un chico de doce años.

Para informes esta redacción ó León Martín en Carpio de Tajo.

LOS COMPAÑEROS DEL PUEBLO DEL ARZOBISPO

Ha sido puesto en libertad condicional el compañero Balbino Gutiérrez, pero en las mismas condiciones que su camarada Eustaquio Espejel sin poder salir de Toledo, donde carece de medios de vida.

Al compañero Espejel le ha sido aprobada una instancia solicitando poder trasladarse a su domicilio, por cuya causa salió para Puente el día 5 último.

Por este motivo la suscripción que tenemos abierta quedará desde el día 5 a favor del compañero Gutiérrez.

CANTIDADES RECIBIDAS HASTA EL DÍA 5.

Suma anterior	139,73
Sección de Oropesa	5,00
» » San Martín de Pusa	2,00
Isabelo Perezagua	0,65
Enrique Fernández	2,00

Total 149,38

CANTIDADES RECIBIDAS DESDE EL DÍA 5.

Toribio Palomino	0,30
Cayetano Romero, de Navalcan	0,55
Nemesio del Cerro, de Bargas	0,50
Félix Fernández Villarrubia	0,50
Sociedad de Almonacid	5,00
Enrique Fernández	0,25

Total 7,10

DE PROPAGANDA

Copiosa ha sido la propaganda realizada en estos últimos días.

Terminaron su labor en Toledo los compañeros de Trubia, Oviedo y Madrid con un importante mitin celebrado en nuestro domicilio social, en el cual celebraron también los compañeros Pedraza y Borbón, de Toledo.

La labor ha sido fructífera y sus frutos empezarán a resurgir el domingo próximo que se reunirán todos los inscriptos para formar la sección que ha de incorporarse a la Federación del Ramo de Guerra, u Obreros del Estado.

La reunión se celebrará a las diez de la mañana en la Casa del Pueblo.

En la provincia se celebraron mítines en Villaseca de la Sagra, Almonacid, Villasequilla, San Martín de Pusa y Navalucillos.

Todos resultaron concurrecidos y de gran eficacia para el interés social del proletariado.

PARA EL SEÑOR GOBERNADOR

Aunque de sobra sabemos lo que da de sí eso que se llama Caridad, bien sea oficial ó religiosa, doy a conocer un caso, que me denuncian para conocimiento de la autoridad de la provincia y disponga se cumpla la voluntad del que a la hora de su muerte, se acordó de los desheredados de la fortuna.

En el pueblo de Velada, han quedado huérfanos dos niños de corta edad sin más amparo que unos parientes, pero de clase humilde que se encuentran poco menos que en la miseria, ante esta situación y concedores del objeto

para que fué sacado del Colegio de San Prudencio, de esta ciudad, recurrieron a él para solicitar ingreso de los dos pequeños, encontrándose que en dicho colegio no hay plazas vacantes, según les manifestaron.

Es vergonzoso, señor Gobernador, que esta institución solo la utilicen para manejos de favoritismo y en tanto en él permanecen niños que aún viven sus padres, y que éstos, unos tienen destinos y otros colocaciones, los verdaderos necesitados tengan que implorar la caridad pública; Es así como se respeta aquella voluntad del donante, que explícitamente dice se ha de admitir a los huérfanos de Velada, Victoria y Talavera?

Es una verdadera anomalía, si los señores que están al frente de esta institución, quieren favorecer a determinadas personas, muy bien, porque el capital da de sobra para ello, pero no cometan el acto tan poco humanitario de abandonar a los verdaderos necesitados y acreedores.

MALUMBRES.

SECRETARIO DE ARTES Y OFICIOS

BAÑOS QUE SE APLICAN A LA CERÁMICA

Con la sana intención de contribuir en la medida de nuestras fuerzas al desarrollo de aquellas industrias que tanta resonancia tuvieron sobre todo en los siglos quince, dieciséis y diecisiete, en esta región toledana, inauguramos hoy esta sección seguros de que nuestros compañeros nos lo han de agradecer y mucho más los que viven en los pueblos apartados del contacto de las enseñanzas de la capital, donde prácticamente se adquieren estos conocimientos; por tanto sin más preámbulos copiamos de una obrita editada en Madrid, lo concerniente al título que encabeza estas líneas.

Secretos pertenecientes a la loza.

Hay dos especies de loza; una es la fina de barro cocido cubierto de un esmalte comunmente llamado vidriado, que le hace semejante a la porcelana, y que sirve para los mismos usos, pero que no resiste el fuego.

La otra es más común, a la cual no se la da baño tan blanco, como la primera, porque está hecha para resistir más el fuego como la loza común de barro vidriado, a la cual puede reemplazar con mucha ventaja, por ser mucho más creada y de mejor vista. La materia con que se hace la loza es la arcilla un poco arenosa. Se elige comunmente para este trabajo las arcillas que se unen mejor, y que contienen muy pocas partes ferruginosas.

Como todas las arcillas contienen cierta cantidad de arena grosera, ésta se separa por el lavado del modo siguiente:

Se deslie la arcilla en una gran cantidad de agua, se pasa por cedazo de cerda mediana, y se echa esta agua colada y cargada de arcilla en grandes hoyos, que se hacen al descubierto.

Estos hoyos tienen dos pies y medio de profundidad, sobre un ancho proporcionado a la calidad de la fábrica, guarnecidos sus bordes con tablas, y el fondo enadrillado.

(Se continuará).

DESDE TALAVERA

Señor director del periódico HERALDO OBRERO. Muy señor mío: Perdóne me dirija a usted pero hay cosas que indignan y por ello acudo a V. para rogarle que en el periódico de su digna dirección compare los hechos.

En el último número de *La Región*, aparece un articulo que con el título de «Como en Fuludandia» dan cuenta de un hecho (que soy la primera en censurar) de haber sorprendido la policía a tres barbaros cantando canciones obscenas.

Muy bien hasta aquí, ¿han delinquido? al juzgado con ellos, y que se les eche todo el peso de la Ley; pero de esto a que el dignísimo alcalde de esta, creyéndose transportado a los tiempos de la inquisición, ó metiéndose en funciones de alcalde corregidor, les hiciera a esos tres sujetos cumplir un castigo como el que hicieron de estar (un día festivo) abriendo zanjas, como presidiarios a trabajos forzados, y al terminar manitar que les dieran una paliza que les dejaron las espaldas llenas de senales, teniendo que guardar cama para reponerse del palizón, ¿no le parece que se

lleva muy poco aquella y esta salvajada? Y esto ya lo tiene por costumbre hacerlo con otros.

¿Quién le ha dicho al alcalde de Talavera que se puede gobernar de esa manera? ¿o es que los obreros nos vamos a convertir en esclavos negros para él? ¿dónde está ese compañerismo?

De seguir así creo le pueda costar caro porque no siempre se tropieza en barro.

No le valía más al señor alcalde ocuparse, si tanto quiere moralizar la población en medir á todos igual y moralizar á empleados que su dignidad ya se lo debiera haber indicado, y tras hacer vista gorda á ciertos abusos que se cometen en el Ayuntamiento, y en perjuicio de éste, remunerar á empleados, sin duda para pagarle la inmoralidad de antaño y de ogaño, cuando á cuatro infelices quitóles de comer por mor de hacer economías.

¿Qué moral es esa?

FAUSTA SÁNCHEZ.

**

Existe aquí un «monterilla» que por el sólo hecho de ostentar una flamante vara y un cargo que le haga popular se cree, sin duda, con derecho de atropellar á las gentes.

Amigo como muchos, de dar á entender sus exiguas cualidades y su omnipotente poderío, se ha puesto tan «activo» que nos vemos en la necesidad de sacarle á la voz pública para que corrija sus teniente alcaldadas.

Según tengo entendido, valido de la autoridad que el ejercicio del cargo que representa se desató en un lenguaje muy poco en armonía con quien sin duda al sitio donde se encontraba, no podría contestarle como correspondía, por tratarse de una mujer que en uno de los días de feria fué conducida á la prevención,

No vamos á deslindar, si esta mujer hizo ó no motivos para esta detención, máxime sabiendo que el lugar de la contienda fué uno de los cafés de camareras, y que según rumor público este señor teniente alcalde tiene muy buenas simpatías.

Para que el respeto á la Ley no sea letra muerta, es necesario también, que las personas que la representan, sepan guardar consideración, á las que en momentos de lucinación delinquen, y no sirva de parangón, para que en sitios como esos, se les atormente arrojando todo odio ó rencor hacia ellos, y mucho menor decir que por sus tales... ha de pasar la noche en el calabozo.

Hechos de estos, dicen muy poco en beneficio de la justicia que se representa y da lugar á que las consideraciones desaparezcan.

Nosotros entendemos que las Leyes se han hechos para que todos los ciudadanos las respeten, y que á todos se les considere por igual, esta es la verdadera democracia, que es la que le llevó á los escaños municipales, y que una vez posesionado de ellos, nos traicionó.

Si tan fiel cumplidor de su cargo es, no debe ignorar que en ese café se abusa de una manera alarmante, de cuantos cándidos tienen la debilidad de frecuentarlo, que durante esos mismos días, han existido reservados por qué no procedió en igual forma que con esta delincuente? Su actividad debe dirigirla hacia esos señores que aprovechando la ocasión de las actuales circunstancias, quieren enriquecerse en poco tiempo, robando caritativamente, unos cuantos gramos en el peso de los artículos que expenden ó en aquellos que envenenan a sus consumidores en las bebidas que expenden, de esta manera es como se labora en pro del pueblo desde el alto cargo que representa.

Esperamos que modificará su actitud, y procederá siempre con verdadera justicia, si así fuera, aunque enemigos de todo bombo, lo haremos, de lo contrario no sera la última vez que aparezca en estas columnas.

X.

SANGRIAS SUELTAS

En Oropesa se ha suicidado una joven de diecisiete años tomando una considerable dosis de estricnina que le fué facilitada, sin receta, en la farmacia del señor Feudal Platónico, por un novel mancebo inesperto que tiene el gran señor al frente del establecimiento.

Mientras anda caciqueando y tal por estos contornos queda la vida de aquellos habitan-

tes, sus esclavos, á merced de una criatura profana....

La justicia enmudecerá en este caso; ¿se trata del platonismo caciquil que está por encima de la humanidad entera!

Dice un periódico de información que se ha restablecido la tranquilidad en Aldeanueva de Barbarroja y que la fuerza reconcentrada ha salido para sus respectivas residencias.

En este pueblo no se ha interrumpido la tranquilidad, ni hubo conato de huelga ni aun la menor desavenencia entre patronos y obreros.

Si se quiso traer y llevar á la fuerza sería por capricho de las autoridades locales para solaz y esparcimiento de los señores de la justicia.

No hay derecho á inventar conflictos obreros donde ni siquiera se acuerda nadie de pelear; no hay derecho á esto ni á que sirva de caprichoso entretenimiento la fuerza armada á unos señores que tienen la imbecilidad por característica.

Un delegado de la Sociedad de Boróx visita al señor gobernador, en unión de nuestro compañero Alonso para reclamar el derecho de reunión que les ha sido prohibido por la *excelentísima* autoridad del monterilla de aquel pueblo.

El señor gobernador le da una comunicación ordenando al alcalde cumpla con su deber autorizando lo que no tiene autoridad para prohibir.

El documento es entregado al secretario por ausencia de la *excelentísima* personalidad primera de la villa.

—¿Y qué es esto que traes aquí?

—Un oficio que me ha dado el señor gobernador.

—Vosotros tenéis ganas de liaros y os vais á liar; si yo fuera ahora el alcalde á alguno le rompía la cabeza....

Habría observado el lector que este funcionario es un *rompecabezas*....

Recomendamos á la primera autoridad civil que estas órdenes las tramite con gasa y árnica y sea el portador de ellas un cirujano.

Recaspita con el *secre*....

En Los Navalmorales, al pasar la procesión no se descubrieron tres espectadores, uno de ellos socialista.

El alcalde: Ese socialista, á la cárcel por no descubrirse; los demás... pase y que no vuelva á ocurrir....

¡Otro rompecabezas!.... Definitivamente la justicia monteril es un *rompecabezas*, porque se rompen pocas cabezas....

El estimadísimo colega *El Eco Toledano* nos ha retirado el cambio, molesto, sin duda, porque no le dedicamos una sangría siquiera hace algún tiempo.

Repare el colega que no tenemos espacio para los asuntos de interés, aparte de que como no comentemos los anuncios de la casa editora ó las entrevistas de toreros y empresarios....

Sentimos en el alma la retirada del colega, pues ya sabe que le profesamos entrañable cariño....

¿Que hay huelga en Villafranca? Pues no lo sabemos, pero nos extraña; en ese pueblo no ha entrado la *semilla socialista* ó sea la revolucionaria, ni los agitadores de oficio etcetera etc.

Y no siendo así los infelices campesinos no sabemos cómo moran procedido así espontáneamente, sin la dirección de los embaucadores....

Les nabra agitado y resuelto el dolor de estómago que es el mas práctico y obligado agitador....

En armonía con la voluntad escrita del fundador, ha ingresado en el Asilo de Huérfanas Pobres de Nuestra Señora de los Remedios, una señorita de la alta sociedad que se apellida Guisasola, según nuestros informes.

Y se nos sigue informando de que en breve volverá á ingresar en expresado Asilo para Huérfanas Pobres otra señorita que también lleva el apellido Guisasola.

Si realmente no son las asiladas—presente y futura—huérfanas ni pobres, suple esta

condición el apellido Guisasola, representante de Dios en la tierra....

¿Qué tal estaría una junta de defensa de las huérfanas pobres de la Diócesis de Toledo?

En la última sesión se divagó acerca de si el alcalde era cadáver ó no lo era....

La discusión resultó cadavérica....

Momentos antes se había discutido *largo y tendido* sobre las *necesidades* del kiosco de *necesidad* del paseo del Miradero.

Y se nos dió conocimiento del altruista proceder del guarda municipal de aquel sitio, que en vista de no funcionar el *recipiente*, habilitó *cacharros* en su domicilio para que el público hiciera sus *necesidades*.... el día del Corpus....

Sería curioso visitar al guarda en su domicilio el día del Corpus....

El alcalde de Villasequilla, queriendo dar una prueba de habilidad arbitraria, denegó la autorización para celebrar el mitin en la vía pública cuando ya no tenían tiempo legal los compañeros para cumplir el requisito de avisar de la celebración 24 horas antes en local cerrado.

Esta habilidad inocente tuvo eficacia porque no acudimos nos otros, que ya estamos curados de espanto en estas lides, pues de lo contrario hubiéramos celebrado el mitin á pesar de todas las medidas ridículas y alardes de fuerza de que se hizo ostentación.

No es con civiles como hay que gobernar hoy, señor monterilla, sino con inteligencia y usted ha demostrado tenerla muy obtusa.

A pesar de los pesares, en el domicilio social estuvieron todo el día los oradores conversando con una nutridísima concurrencia. Por tanto la labor se hizo y acaso más beneficiosa.

El jefe de la estación de Toledo, ha trasladado a unos empleados y á otros los ha dejado cesantes.

¿Motivos? Porque en las horas de descanso se dedicaban á ganar alguna cosa en vista de que dos pesetas no les alcanzaba para cubrir sus necesidades á pesar de sus doce horas de trabajo.

Pero no es ese el quiz de la dificultad, según nos aseguran: Dicen que el jefe quiso disponer de las conciencias obreras á favor del candidato señor Infantes, y los obreros no le satisficieron y se inclinaron al señor Ledesma....

Dejamos la lanceta preparada para sucesivos números, pues hemos de hacerle varias sanguias.

Correspondencia particular

Toledo.—J. M.—Para publicar la primera parte de su artículo necesito conocer las sucesivas.

Parrillas.—Remitir acta constitución. Reglamentos remitidos hace quince días.

Sevilleja.—Recibi reforma, pero no está bien hecha hay que hacerlo nuevo todo.

Valdeverdeja.—¡Recibisteis sello encargado para inutilizar los cupones?

Parrillas.—Mandar acta de constitución que ya ha expirado el plazo de ocho días.

Madrid.—M. F.—Aceptadas sus proposiciones; el número de *El Socialista* á que alude no lo recibimos aquí; ese día fué uno de los muchos que no llega á Toledo ese periódico.

NICOLAS PEÑALVER ROLDAN

PRACTICANTE DEL HOSPITAL PROVINCIAL

24 AÑOS DE PRÁCTICA PROFESIONAL

Gigantones, 5, principal

donde prestaré los servicios que no sean á domicilio, todos los días de 1 á 4 de la tarde

DROGUERIA Y PERFUMERIA

Constantino Herrera

(Sucesor de Garcia Prutos)

COMERCIO, 32

TOLEDO

¡¡OBREROS!!

¿Queréis surtidos de a purgulas de todas clases y de excelente calidad? Pues acudid en casa de

BAUTISTA GALVAN

Plata, 27.—Toledo

También encontraréis en este establecimiento grandes surtidos de esteras, persianas á precios económicos

Imprenta de Ramirez, Tendillas, 8

Casas de AYUSO, TRINIDAD, 4 Y CUATRO CALLES, 11

Casas especiales en quesos, natas y mantecas

CAFE de tueste natural, tostados diariamente

PRECIOS: Puerto Rico, kilo, 5 pesetas; Caracolillo, kilo, 5,50, Maka, kilo, 6 pesetas

T O S

desaparece radicalmente con las

Píldoras anticatarrales P I T A

CAJA: UNA PESETA.

Calle de la Magdalena, 7.—Farmacia del autor

TOLEDO

«LA IRROMPIBLE»

Pisos de goma garantizados 7 ptas.

SOLAREJO, 4

Casa de ARAQUE se admiten encargos

ULTIMA NOVEDAD

en alpargatas de todas clases.

Especialidad y extraordinario surtido en andalias de goma.

ELEUTERIO HERNÁNDEZ

COMERCIO, 61

FERRETERÍA Y QUINCALLA

DE

CIRILO ORMACHEA

Gran surtido en batería de cocina, estufas, cerrajería y clavazón.

Garcilaso de la Vega 16, Teléfono, 121

ZAPATERO-LIMPIABOTAS

Servicios económicos y esmerados.

Precios especiales para los obreros. Zocodover, 40 (junto al cuartelillo municipal).

No equivocarse, en la planta baja de la peluquería de Pozo y Donaire.

Gran surtido en alpargatas de todas clases y en calzado económico.

Viuda de Teodoro Díaz

Calle Venancio González 7 y 11

El Bazar del Obrero

Tejidos de todas clases; géneros de punto; Zapatería, Sastrería, camisas y muebles de todas clases.

PRECIOS ECONÓMICOS

TRES CAMISAS BORDADAS PARA SEÑORA 4 PTAS.

VENTA A PLAZOS Y AL CONTADO

A. HUERTAS Y COMPANÍA

Calle Nueva 4, y 6.—TOLEDO.—Teléfono 304

Talleres Mecánicos de Carpintería

DE

JAIMÉ GARCÍA GAMERO

Grandes existencias en toda clase de puertas y ventanas.

No comprar sin visitar antes esta casa. Pidanse presupuestos.

SANTO DOMINGO EL REAL, 4.-TOLEDO

DELFINA SIGLER

TINTE QUITAMANCHAS

Y PLANCHADO AMERICANO

Zocodover, 29. (antes Tornerías, 26). Toledo

Se pone en conocimiento del público, que se ha abierto en esta capital un nuevo tinte quitamanchas y planchado americano.

Todo esto a precios muy reducidos.

Se limpian guantes y todo lo concerniente al ramo.

No equivocarse, Zocodover, 29

SOLDADURA AUTÓGENA

OLIVERIO RICO.—Calle del Angel, 12.—Toledo.

COMPRAVENTA DE HIERROS Y METALES

SE PAGA A ELEVADOS PRECIOS

Se construyen balcones, rejas y depósitos; reparación de toda clase de maquinarias por procedimiento autógeno.

Zapatería de J. LUDENÑA, sucesor de Ampuero

Variado surtido en calzado para la presente estación. Especialidad en medidas.

HOMBRE DE PALO, 25.—TOLEDO